

En Madrid, un mes...	1 peseta
En provincias, tres meses...	5
seis meses...	9
un año...	16
Fuera de España, tres meses...	12
seis meses...	18
un año...	30
Venta: una mano de 25 ejemplares...	3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.	

Los verdaderos amigos

No son aquellos en cuyos labios vive perpetuamente la lisonja, sino aquellos otros cuya boca dice constantemente la verdad.

Decir al amigo únicamente lo que pueda lisonjear su orgullo, lo que pueda halagar su amor propio y dar vuelo á su vanidad, es no quererle; si lo es hablarle siempre con toda claridad, sin excusarle ninguna de sus faltas, sin ocultarle ninguno de sus vicios; antes, al contrario, ponérselos á cada instante delante para que, viéndolos, los conozca y evite el caer de nuevo en ellos. Recordarle continuamente los compromisos contraídos, las esperanzas que hizo concebir, y pedirle á cada momento la satisfacción de éstas y el cumplimiento de aquéllas es prueba más palpable de amistad que aplaudirle las vacilaciones y las dudas y el olvido de la palabra empeñada.

Y sin embargo, es tan débil el corazón humano que se deja llevar con más frecuencia de las sugerencias del amor propio halagado, que de la voz severa y dura de la verdad.

Esta debilidad es de fatales y desdichadas consecuencias para todos los hombres, sea cual sea la posición en que se encuentren; pero en ninguna lo es tanto como en aquella desde la cual se dispone de los destinos de un pueblo y se gobierna y dirige una nación. Los hombres que se encuentran en estas alturas deben rodearse de espíritus rectos que les aconsejen siempre el camino de la justicia y del deber; deben escuchar la voz fría y serena de la razón; nunca dejar entrar en su morada la adulación, que siempre ha perdido y perderá á todo el que la escucha.

Nadie tan necesitado de verdaderos amigos como el que vive en las cimas del Poder y de la sociedad. Desde aquellas alturas, no pudiendo abarcar los sucesos sino en su conjunto, no puede tener noción de ciertas necesidades á que es preciso proveer, de ciertos detalles que, aun pareciéndole insignificantes y pequeños, forman como la urdimbre de que se tejen los hechos más importantes y decisivos. En aquellas alturas hállase sujeto al vértigo, cuando más segura hay que conservar la cabeza y con más serenidad debé formarse el juicio. ¿Quiénes sino los verdaderos amigos son los que pueden auxiliarse para poner en su verdadero punto todos los movimientos de la opinión y para impedirle que pueda despeñarse en los abismos del descrédito?

Pero sucede que muchas veces pesan más en sus decisiones los interesados consejos de los que sólo para explotarle le rodean ó para perderle viven á su lado, que

los de aquellos que desinteresadamente le aconsejan y quieren llevarle por el buen camino.

¿Qué puede suceder entonces? Que cansados los últimos de que sus voces se pierdan en el vacío, y perdida ya toda esperanza, poniendo por encima de sus afecciones personales la salud de la Patria, lo dejen entregado á su obstinación y á su ceguera.

¿Quién podrá por ello recriminarles? ¿Quién podrá tacharles de desleales si entonces convierten sus miradas á otro lado y ponen sus esperanzas en otra parte donde hallen mejor acogida sus buenas intenciones y más seguro abrigo los grandes propósitos?

El Consejo de ayer

Los consejeros responsables han acordado celebrar reunión los jueves y los sábados, además del Consejo que han de celebrar todos los lunes bajo la presidencia de S. M., y ayer fué el primer día del nuevo acuerdo.

Reuniónse por la tarde en el ministerio de la Guerra los señores ministros bajo la presidencia del general Martínez Campos, y se ocuparon en primer lugar y con preferencia á todo otro asunto de la cuestión de subsistencias, que envuelve gran importancia y no poca gravedad.

El Gobierno así lo reconoce, y procura evitar los males que pueden sobrevenir si se continuara en el estado actual. Naturalmente, no se tomaron acuerdos concretos, pero se acordó en principio la rebaja de las tarifas de importación de cereales extranjeros.

Los ministros de Fomento y Gobernación quedaron encargados de estudiar á fondo los medios que han de adoptarse para conjurar cualquier eventualidad que pudiera sobrevenir por la falta de cereales ó por el excesivo precio á que se cotizara en los mercados.

Parece que se pedirán datos precisos á los gobernadores de provincia sobre las existencias de cereales que tenga cada una de ellas, á fin de calcular las necesidades y atenderlas con prevision.

En vista de tales datos, el Gobierno pondrá á las Cortes, y éstas acordarán seguramente, una considerable rebaja de los derechos de aranceles para la importación de artículos alimenticios. Con esto y con la concesión hecha por las empresas de ferrocarriles, disminuyendo grandemente la tarifa para el transporte de aquéllos, se conseguirá evitar quizá una crisis alimenticia.

Por nuestra parte, no creemos que pueda evitarse si no se toman medidas más energicas y prontas.

Apesar de ser un asunto tan claro, todavía el Sr. Orejón sigue oponiéndose á dicha rebaja, y aunque ayer se declararon partidarios de ella, según parece, los señores Martínez Campos, Silvela y Toreno, la verdad es que venció por de pronto el señor ministro de Hacienda, consiguiendo por lo menos aplazar la cuestión y entretenerse en pedir datos.

Ya sabemos, pues, sobre quién caerá la responsabilidad más directa si sobreviene la crisis alimenticia que se teme, y que sería horrible en el estado actual del País.

El señor ministro de Gracia y Justicia presentó á sus compañeros la solicitud de indulto á favor de un reo condenado á muerte por la audiencia de Valencia por un delito cometido en el pueblo de Tibi, provincia de Alicante. El Consejo acordó conceder en principio dicho indulto.

El señor ministro de la Gobernación dió lectura de los despachos recibidos de los gobernadores de provincias, siendo muy satisfactorias las noticias que comunican respecto á orden público.

El señor ministro de Estado leyó los últimos despachos recibidos de nuestros representantes en el extranjero, dando cuenta además del estado en que se encuentran las negociaciones de los tratados de comercio que hay en tramitación. Fué objeto de larga discusión el telegrama del señor marqués de Molins en que da cuenta á su jefe de la conferencia celebrada con el ministro de Negocios extranjeros de la vecina república.

El señor ministro de Fomento expuso los motivos que existen para relevar del cargo de consejero de Instrucción pública al que fué director de dicho ramo, D. Joaquín Maldonado Macanaz, manifestando además á sus compañeros las satisfactorias noticias respecto al gran número de matriculas que para el presente año académico se han hecho en los diferentes centros de enseñanza.

El señor ministro de Ultramar dió cuenta á sus compañeros de las últimas noticias recibidas de la isla de Cuba, que son bastante favorables para los intereses nacionales, manifestando además las diferentes impresiones de los individuos que forman parte de la Junta de reformas de la isla de Cuba, alguno de los cuales abraza el propósito de formular voto particular en esta cuestión y defenderlo cuando se discuta en las Cortes.

Parece que en el Consejo se trató también del ceremonial referente á la embajada extraordinaria de Viena.

Dícese que el señor duque de Bailén no acompañará más que un secretario, y que se le agregará en Viena el personal de la legación española; es decir, que no se

dará á la embajada tanto aparato de solemnidad como generalmente se presumía.

Durante el Consejo se recibió un telegrama del gobernador de Guipúzcoa, en que anunciaba haber salido de San Sebastián, con objeto de llegar hoy á Madrid, el señor duque de Bailén.

Un palacio de justicia

Dignos son de elogio los esfuerzos que se vienen haciendo por el ramo de Guerra para mejorar y construir importantes edificios militares, siendo de notar que apesar de las difíciles circunstancias económicas que viene sufriendo el País, nunca ha dejado el ministerio de la Guerra de hallar algunos recursos destinados á aquellas construcciones, como lo ha demostrado en las obras del suntuoso palacio que ocupa el ministerio en la calle de Alcalá.

No negaremos nuestro parabien á todos los ministros del ramo por su perseverancia en este punto; pero consiéntenos que lamentemos la falta de iniciativa, cuando menos, en otros centros ministeriales de la Nación para abogar por reformas y mejoras tan importantes como las que reclaman los edificios destinados á instrucción pública, á tribunales de justicia, á establecimientos penales y á otros de beneficencia general; porque la verdad es que aparte de la iniciativa del Sr. Romero Robledo en la cuestión de establecimientos penales, poco ó nada se ha hecho en el terreno práctico y de resultados positivos.

No há mucho que, ocupándonos de esta misma cuestión, indicamos el medio hábil que conocíamos para dotar á Barcelona de una cárcel y hacer desaparecer el foco de inmoralidad y de crimen que encierra hoy el edificio donde se albergan los presos y detenidos en aquella capital. No sabemos si el señor ministro de la Gobernación habrá ya dictado algun acuerdo que, mejorando nuestra idea, se encamine á su realización.

Ahora que tanto se viene hablando de la decision del Gobierno para conseguir que en Barcelona empiecen cuanto antes las obras de los proyectados magníficos edificios militares de aquella plaza, no hemos de escatimar nuestros plácemes al señor ministro de la Guerra, al par que aprovechamos el momento para recordar la conveniencia de dotar á la capital del principado de un gran palacio de justicia, donde se alojen de un modo conveniente y decoroso los juzgados de primera instancia, que hoy se encuentran en casas particulares sin condiciones y costando alquileres que en manera alguna deberían pagarse existiendo el edificio por que abogamos.

Hay en Barcelona un verdadero monumento artístico ó histórico, conocido por el nombre de la Casa-longja. Constantemente vino ocupando este hermoso local el Tribunal de comercio, bajo sus diferentes fases y denominaciones, hasta que, por virtud de la nueva legislación, desapareció como todos los de España.

Desde entonces, la Casa-longja está en poder de la diputación provincial, y su posesión definitiva discutida y disputada al Estado por aquella corporación, que pretende se declare edificio de la provincia.

Formado el expediente de competencia al Estado, nada ha resuelto aún apesar del tiempo trascurrido y apesar de la falta de derecho en la diputación, tratándose de un edificio sobre el cual, si alguna corporación pudiera alegar títulos más ó menos dignos de ser examinados y discutidos, sería el ayuntamiento de Barcelona, que no ha querido, sin embargo, entrar en esa cuestión.

Ahora bien; teniendo la diputación provincial su palacio adosado al que ocupa la audiencia, ¿no podría el Gobierno, sosteniendo su derecho á la Casa-longja, permutar ésta por el palacio de la diputación, constituyendo de este modo un amplio y hermoso recinto para todos los tribunales de justicia, dejando á aquélla para grandioso alojamiento de la asamblea provincial?

Hé aquí un medio tan práctico como conveniente para tener en Barcelona un palacio de justicia al par que otro palacio provincial, sin necesidad de que el Tesoro desembolse un solo real, puesto que los gastos que ocasionasen las obras de instalación podrían costearse con el valor del pequeño edificio que recientemente cedió el Estado al municipio barcelonés para que lo invirtiese en edificios para los juzgados.

Creemos que el Gobierno, que tan celoso se muestra por las mejoras posibles en Barcelona, no dejará de apreciar estas indicaciones, hijas de nuestro celo por el bien general del Estado y del País.

El Conservatorio

Ayer á las dos de la tarde se verificó en la Escuela de música y declamación la solemne apertura del curso escolar de 1879 á 80, y la distribución de premios del anterior.

El salon del Conservatorio estaba completamente ocupado por una escogida concurrencia, entre la cual se veían muchas y elegantes damas.

La inauguración del curso empezó con un ejercicio lírico, arreglado al siguiente programa:

LA INVASION

ERCKMANN-CHATRIAN

(Continuación.)

Allí se contaban antiguas leyendas, se hablaba de la lluvia, de los casamientos, de los bautizos, de la partida ó de la vuelta de los soldados y de otras muchas cosas. De este modo se deslizaban las horas de una manera agradable.

Hullin, que se quedó solo, continuó trabajando en los zuecos del leñador á la luz de una lámpara de cobre. Ya no pensaba en el loco Yegof; su martillo golpeaba sobre los gruesos clavos que se introducían en las espesas suelas de madera, y lo hacía maquinalmente en fuerza de la costumbre.

Sin embargo, mil ideas pasaban por su imaginación, y era en aquel momento un verdadero soñador. Tan pronto pensaba en Gastar, que no daba señales de vida, como en la campana que se prolongaba indefinidamente. La lámpara iluminaba con su amarillento reflejo el interior de la habitación. No se oía por fuera el menor ruido. El fuego empezaba á apagarse; Juan Claudio se levantó y añadió un leño, después de lo cual volvió á sentarse murmurando:

—¡Bah! Esta situación no puede durar... Recibiremos carta suya un día de éstos.

El viejo reloj dió las nueve. Hullin iba á continuar su trabajo, cuando la puerta se abrió, y Catalina Lefevre, la arrendataria del Bois-de-Chenes, apareció en el umbral, con gran asombro del anciano, que no tenía cos-

tumbre de recibir la visita de su prima á semejantes horas.

Catalina Lefevre parecía tener unos sesenta años de edad, pero aún estaba tan derecha y tan fuerte como á los treinta. Sus ojos, de un color gris claro, y su nariz encorvada, la hacían asemejar á un ave de rapiña; su cara consumida y las extremidades caídas de su boca revelaban algo sombrío y amargo. Dos ó tres mechones de cabello gris verdoso salían junto á las sienes, por debajo de una capucha oscura y rayada que descendía de la cabeza sobre sus hombros. En suma, su fisonomía indicaba un carácter firme, tenaz y algo de grande y de triste, que infundía temor y respeto.

—¿Eres tú, Catalina?—preguntó Hullin sorprendido.

—Sí, yo soy,—respondió con calma la anciana.—Vengo á hablarte, Juan Claudio. ¿Ha salido Luisa?

—Ha ido á pasar la velada en casa de Magdalena Rochart.

—Muy bien.

Entonces Catalina dejó caer la capucha sobre sus hombros y se sentó en un extremo del banco. Hullin miraba fijamente á su prima y creía descubrir en ella algo de extraordinario y de misterioso que le sobrecogía.

—¿Qué sucede?—dijo poniendo á un lado su martillo.

En vez de contestar á esta pregunta, la anciana miró hacia la puerta y pareció escuchar, pero como no se oía nada, volvió á tomar la misma expresión meditabunda.

—El loco Yegof ha pasado la noche en la granja.

—Ha venido á verme esta tarde,—dijo Hullin, que no daba la menor importancia á un hecho que le parecía indiferente.

—Sí,—prosiguió la anciana en voz baja,—ha pasado la noche con nosotros. Ayer á estas horas estábamos reunidos en la cocina, cuan-

do ese hombre, ese loco nos ha contado cosas terribles.

Guardó silencio otra vez, y las extremidades de su boca parecieron descender más que antes.

—¡Cosas terribles!...—murmuró su primo cada vez más admirado, pues nunca la había visto tan preocupada.—Pero ¿qué dijo, Catalina, dime, qué dijo?

—¡Sueños que yo he tenido!

—¿Sueños?... Sin duda quieres reírte de mí.

—No.

Después de algunos momentos de silencio, la anciana miró á Hullin y continuó lentamente:

—Anoche, después de cenar, estábamos reunidos, junto al fuego, bajo la campana de la chimenea. Todavía estaban sobre la mesa las cazuelas vacías, los platos y las cucharas. Yegof había cenado con nosotros, y nos había hecho pasar el tiempo muy agradablemente contándonos la historia de sus tesoros, castillos y provincias. Creo que serían las nueve cuando el loco se sentó junto al hogar, en donde ardía un gran fuego. Duchene, mi mozo de labranza, se puso á componer una silla, el pastor Robin á tejer una cesta. Ana á arreglar los pucheros en el vasar, y yo aproximé mi torno á la lumbre para hilar un poco antes de retirarme. Por fuera los perros ladraban á la luna; debía hacer frío. Estábamos hablando del invierno que se aproxima, y Duchene decía que iba á ser rudo, pues había visto bandadas enormes de ánades. El cuervo de Yegof, encaramado en el borde de la campana de la chimenea, con su gruesa cabeza oculta bajo sus despenadas plumas, parecía dormir; pero de vez en cuando alargaba el cuello, se limpiaba una pluma con el pico, nos miraba, escuchaba un instante y volvía á ocultar su cabeza bajo el ala.

La arrendataria guardó un momento de si-

lencio como para reconcentrar sus ideas: bajó los ojos, su nariz se encorvó hasta la boca, y pareció que se extendía una palidez extraña por su fisonomía.

—¿Adónde diablos irá á parar?—se preguntó Hullin.

La anciana prosiguió:

—Yegof con su corona en la cabeza, y su corto garrote sobre las rodillas, parecía sumergido en una meditación profunda. Su mirada vagaba desde la chimenea á la gran campana de piedra, en donde se ven esbulpidos árboles y figuras, y á las masas de humo que subían envolviendo las lonjas de tocino. De repente, cuando menos se esperaba, dió un golpe en las losas del pavimento con su garrote, y exclamó como si soñara:

—¡Sí... sí... yo lo he visto... hace tiempo... hace mucho tiempo!

Todos le mirábamos estupefactos.

—En aquel tiempo—continuó Yegof—los bosques de abetos eran bosques de encinas. El Nideck, el Dagsberg, el Falkenstein, el Geroldseck, todos esos castillos que están ahora arruinados, no existían aún. En aquel tiempo se cazaban los toros salvajes en el fondo de los bosques, se pescaba salmón en el Saar; y vosotros, los hombres rubios, sepultados en la nieve seis meses del año, os alimentábais con leche y queso, pues teníais numerosos ganados en el Hengst, en el Schneeberg, en el Grossmann y en el Donon. Al llegar el Verano cazábais y descendíais hasta el Rhin, el Mosela y el Mosa: me acuerdo de todo eso.

Cosa extraña, Juan Claudio, á medida que hablaba el loco, me parecía que veía ese país de otro tiempo y que lo recordaba como se recuerda un sueño.

Yo había dejado caer mi rueca. El viejo Duchene, Robin, Juana, todos escuchaban.

(Continuará.)

1.º Final del concierto Herz para piano, Weber, por el Sr. Lopez.—2.º Aria de la ópera Fausto, Gounod, por la señorita Coya.—3.º Primer tiempo del concierto en mi menor, ob. II para piano, Chopin, por la señorita Serrano.—4.º Rondó de la ópera Cenerentola, Rossini, cantada por la señorita Massanet.—5.º Gran polonesa en mi bemol para piano, Chopin, por la señorita Maffei.—Y 6.º Duo de la zarzuela El dominó azul, por las señoritas García Cabrero y Rodríguez.

Nutridos y entusiastas aplausos al final de cada número debieron demostrar á los ejecutantes el juicio satisfactorio que sus dotes y aplicación merecieron á aquel inteligente público. La linda señorita Maffei ejecutó la polaca de un modo acabado y magistral. También la señorita Serrano causó en el público grata impresión. Sus paisanos le regalaron una hermosa corona de plata.

El director de la Escuela, maestro Arrieta, á quien tantas y legítimas glorias debe la música española, leyó un buen discurso, en el que enumeró los adelantos y mejoras realizadas en aquel centro de enseñanza, y encomió la instrucción musical como uno de los grandes medios de que gozan los pueblos para el progreso de su ilustración y su cultura.

El presidente, Sr. Cárdenas, director de Instrucción pública, pronunció un discurso contestando al anterior, y prometiéndose, en vista de los grandes resultados obtenidos en la Escuela, que la ópera española será un hecho, sin que queden abandonadas la ópera cómica y la zarzuela. Ambos discursos fueron objeto de muchos aplausos.

Después se repartieron los premios, y galantemente invitados por el Sr. Arrieta, tuvimos ocasión de visitar el nuevo gran salón, que es suntuoso, elegante, y como quizás no existe otro en el extranjero. Su inauguración tendrá lugar en las próximas fiestas reales.

El profesor del Conservatorio Sr. Aranda tocó algunas piezas en el magnífico órgano de Mercklin, adquirido en París para dicho gran salón.

La concurrencia fué tan numerosa, que no pudieron entrar ni los alumnos ni sus familias.

La adquisición del órgano y la de un magnífico instrumental de viento para orquesta completa á diapasón normal constituyen una gran mejora.

Unase esto al aumento de las clases, y se comprenderá cuánto debe el arte y el Conservatorio al director de Instrucción pública, Sr. D. José de Cárdenas, y al director del establecimiento, Sr. D. Emilio Arrieta.

Las cátedras aumentadas desde el presente curso son: una de acústica, á cargo del catedrático de la Universidad Sr. Viçuña; otra de frances é italiano, regentada por el profesor D. Eduardo Martín Peña, y la de historia y crítica del arte de la música, que explicará el Sr. Peña y Goñi.

Impresiones

Los Debates ha recibido una carta anónima, en la cual se le dirigen las siguientes preguntas:

- ¿Quién administra los fondos que se recaudaron por suscripción para las viudas y huérfanos de militares, al terminar la última guerra?
¿Por qué no se distribuyen estos fondos entre las expresadas viudas y huérfanos?
¿Quién ha autorizado la compra del colegio de Guadalajara?
Que conteste quien pueda y deba.

Nos quedamos sin trinidad, pues ahora salimos con que el Sr. Cánovas, en vez del camino de Munich, ha tomado el de Niza, desde Génova, donde se encontraba.

Lo sentimos por La Política, que ya estaría preparando alguna serie de artículos sobre las fracasadas conferencias.

De El Mundo Político: «Asunto privilegiado ó historia privada del día, según dice El Imparcial: «Se oye en todas partes: «Señorita, ha subido dos cuartos el pan.

«Pero, hombre, ¡conque han subido el pan!... Niños, hay que acortar la ración, porque han subido el pan. Hoy por hoy, éste es el asunto que tiene más miga. Que va endureciéndose, por desgracia.» Pan duro hay que puede hacer más daño que una piedra.

Dice La Iberia: «La organización del partido constitucional es inmejorable: cuenta con los leales de siempre, con talentos privilegiados, oradores elocuentes, militares pundonorosos y una gran masa en el País.» Con todo menos con el Poder.

Decíamos nosotros que nos hacen mucha falta grandes caracteres, y nos replica El Mundo Político que lo que necesitamos es dinero, pero mucho dinero. Moderado al fin.

Por lo demás, convenga con nosotros el colega en que con grandes caracteres en nuestros partidos políticos y en nuestros gobiernos, llegaríamos á tener dinero.

Este no cae de las nubes; lo dan el trabajo, la honradez y la buena administración.

Ultimo lo... por ahora:

«El alcalde de Tortosa ha descubierto graves informalidades en la administración de consumos de aquella ciudad, dando por resultado las disposiciones adoptadas al decomiso de 6.000 litros de vino.» Este hace el trece.

Mal número.

Una noticia de La Epoca y un comentario de El Imparcial.

La noticia: «Un intérprete que prestaba sus servicios en Ceuta, el Sr. Comandari, ha sido trasladado á Túnez.

Alguna otra novedad habrá en el personal de la administración de nuestras posesiones de Africa.»

El comentario:

«El Sr. Comandari es un funcionario celoso é inteligente que ha prestado difíciles servicios á España, su patria adoptiva, en el imperio de Marruecos, y que, ardiente defensor de la causa española, la consagraba con poco común entusiasmo sus conocimientos y su prestigio en aquel país.

Parece que las órdenes de traslado le conceden muy breve plazo, apesar de hallarse el interesado gravemente enfermo.»

No conocemos las causas que hayan podido determinar este traslado; pero diremos con El Imparcial que el Sr. Comandari es un celoso defensor de la causa española.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto nombrando tenientes fiscales tercero y cuarto del Consejo de Estado á D. Rafael Zarzuela y don Francisco Castillo respectivamente.

Guerra.—Real decreto promoviendo al empleo de intendente de division al subintendente militar D. Juan Arenas y Aparicio.

—Real orden dando de baja en el ejército al teniente de infantería D. Marcial Rogado y Robles.

Gobernacion.—Real orden disponiendo que las comisiones provinciales encabezen las filaciones de los sustitutos de reclutas destinados á servir en Ultramar con una copia, y autorizada, de la licencia de cada uno.

Fomento.—Real orden dando gracias á las personas que cita por sus donativos de libros con destino á bibliotecas populares.

La Caja de depósitos pagará el día 6 los intereses de depósito en metálico procedentes de la tercera parte del 80 por 100 de propios.—Primer semestre de 1876, facturas números 3.801 á 3.844 de señalamiento.—Segundo semestre de 1876, facturas números 3.515 á 3.561 de señalamiento.—Primer semestre de 1877, facturas números 3.283 á 3.291 de señalamiento.—Segundo semestre de 1877, facturas números 2.924 á 2.952 de señalamiento.—Primer y segundo semestre de 1878, facturas números 2.850 á 2.863 de señalamiento.

La Prensa

El general Martinez Campos quiere ser consecuente.

Cuando se hizo cargo de la presidencia del Gobierno, reveló que no tenía pensamiento político.

Han transcurrido desde entonces siete meses menos algunos días, y el general sigue falto, como en los primeros de Marzo, de todo propósito característico y capaz de dar á su política alguna significacion. (Liberal.)

Verdugo de la prensa, falsificador del sistema parlamentario, enemigo mortal de la libertad, pontífice soberbio é insufrible, doctrinario empedernido, sin fe ni convicciones, el Sr. Cánovas podrá volver al Poder, pero su nombre, su talento y su decantada habilidad han pasado ya á la historia. (Union.)

Si á la monarquía se le tuviera que profesar amor sólo porque es la representación del pueblo, se igualaría ese amor al que inspirara en el mismo concepto una regencia, como la tuvimos durante la revolución, ó un Consejo federal, ó un presidente de la república. (Diario Español.)

Los catedráticos perseguidos, los liberales emigrados en repetidas épocas de reaccion triunfadora han soportado sus desgracias en silencio; no reclamaron indemnizaciones despues ni pactaron con el adversario ántes. La estadística de las revalidaciones hechas por el partido conservador-liberal en los tres últimos años, revelaría, al hacerse pública, un triste y doloroso contraste, que no sabemos si cede

más en daño de los interesados que en desprestigio del Gobierno.

(Imparcial.)

La política del Gobierno no es otra cosa que una máquina neumática que nos hace el vacío en todos los pueblos de la Europa liberal. (Mañana.)

Hoy, como siempre, el secreto de la política conservadora estriba en impedir el advenimiento al Poder de los partidos liberales, prescindiendo del espíritu de 1868, como en 1867 se prescindió del espíritu de 1854, y en marcar en su frente el estigma de la ilegalidad. (Constitucional.)

No puede reinar un solo día la democracia en España bajo la forma de gobierno á que aspira, sin que renazca en el acto la guerra civil y vuelvan á poblarse las montañas de Cataluña, de Navarra y de las Provincias Vascongadas de ejércitos carlistas. Recuerden los demócratas los gritos desgarradores del Sr. Castelar en la última Asamblea constituyente: Ya son veinte mil, ya son cuarenta, ya son sesenta... Ahora podría suceder, nosotros no lo deseamos, que la Nación entera, exasperada con tan crueles vicisitudes, buscase el descanso en el eclipse completo de todas sus libertades, y no sería la primera vez en la historia del mundo que los que se consideran como los más ardientes defensores de la libertad la hubiesen perdido para siempre, ó hubiesen retrasado su triunfo por muchos años. (Epoca.)

Exterior

San Petersburgo 2. Según un telegrama de Constantinopla, Madhmond Edin bajá ha sido invitado para asistir al próximo Consejo extraordinario de ministros, presidido por el sultán de Turquía.

El periódico el Golos cree que muy pronto Mahmond Edin bajá será nombrado gran visir.

Roma 2.

Se ha verificado una cordial entrevista entre el representante de Alemania, señor Haymerle, y el presidente del Consejo de ministros, Sr. Cairoli.

Refiriéndose á la reciente visita del príncipe de Bismarck á Viena, dice el Sr. Haymerle que no tuvo otro objeto que consolidar la paz, añadiendo que espera sostener relaciones cordiales con Italia, conforme á los intereses comunes de ambas potencias. El Sr. Cairoli se expresó en igual sentido.

Londres 2.

La caballería inglesa ha llegado á Zúrida. Se cree que la concentración sobre Cabul quedará terminada el 5 de Octubre.

Paris 2.

Una banda de malhechores marroquises sorprendió un convoy francés cerca de Seodon, matando á dos de sus conductores.

Paris 2.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 83'30.—5 por 100 id., 118'55.—Exterior español, 15 1/8.—Interior idem, 00 0/0.—Amortizable interior, 00 0/0.—Idem exterior, 00 0/0.—Obligaciones de Cuba, 426'25. Bolsin: 3 por 100 interior, 14 3/16.—Idem exterior, 15 3/16.—Amortizable interior, 00.—Idem exterior, 37 1/16.—Obligaciones de Cuba, 000'00.—Consolidados ingleses, 98 3/16.

Londres 2.

Un telegrama de Simla dice que la ciudad de Balk se ha sublevado contra Yacub-khan, habiendo expulsado al gobernador afgano y pidiendo se les anexionen Bankharía.

Se asegura que han llegado á Cabul cuatro regimientos turcomanos; pero, según opinion del Times, la ciudad no se defenderá.

Paris 2.

M. Waddington, ministro de Negocios extranjeros, ha recibido las mayores seguridades del ministro de Italia en esta capital, de que su gobierno se unirá á Francia, Inglaterra y Alemania en las gestiones que se practican para la cesion de Jannina á Grecia.

Noticias fidedignas del Vaticano afirman que nunca han estado más próximas á llegar á término satisfactorio las negociaciones con Prusia.

El rey Humberto ha vuelto á ofrecer al Papa la suma votada por las Cámaras y los atrasos. Su Santidad ha respondido que no puede aceptar nada que signifique el abandono de los derechos de la Santa Sede.

Los periódicos legitimistas franceses ocupan la mayor parte de sus columnas en describir la manifestacion legitimista del día 30, dando minuciosos detalles sobre el número de banquetes celebrados y el entusiasmo de los asistentes. De las descripciones de la prensa se deduce, sin embargo, un hecho que no deja de tener gran importancia, cual es el pequeño número de partidarios que el legitimismo tiene en la vecina república. El número de personas que ha acudido á los banquetes en toda Francia no llega á cuatro mil, entre los cuales no se contaron más de trescientos obreros. La manifestacion legitimista ha sido, pues, una fiesta de familia que no ha servido para otra cosa sino para disipar los temores que algunos abriganaban de que los partidarios del conde de Chambord podian ser un peligro serio para las instituciones vigentes en Francia.

Los periódicos conservadores de Alemania se muestran bastante alarmados por las recientes pruebas de vida que ha dado

el partido socialista en las últimas elecciones. El Post dice que el resultado de éstas es el término más seguro para conocer el estado de la opinion, y que el gobierno no debe despreciar estas manifestaciones para conjurar con tiempo el mal. Este lenguaje de la prensa oficiosa obedece, según se asegura en los círculos diplomáticos, á la inspiracion de Mr. Bismarck, el cual, vista la insuficiencia de las leyes de 21 de Octubre de 1878, tiene el propósito de recurrir á medidas enérgicas para combatir el socialismo.

Los periódicos

El Liberal ha hecho un extenso estudio de la circulacion y número de lectores de los periódicos de cada opinion, y aunque no creemos exactos todos los datos en que se apoya, vamos á publicar una de las estadísticas hechas por nuestro colega, la que nos parece más exacta. Es un cuadro en que consta el orden que ocupan los periódicos actuales por su antigüedad, y otro del orden que guardan por el número de ejemplares que reparten.

POR ANTIGÜEDAD

- 1.—La Epoca.
2.—La Correspondencia de España.
3.—El Diario Español.
4.—La Iberia.
5.—La Política.
6.—El Imparcial.
7.—El Popular.
8.—El Correo Militar.
9.—El Pabellon Nacional.
10.—El Tiempo.
11.—El Globo.
12.—La Patria.
13.—El Cronista.
14.—El Conservador.
15.—La Integridad de la Patria.
16.—La Mañana.
17.—El Siglo Futuro.
18.—La Fe.
19.—La Nueva Prensa.
20.—El Tio Conejo.
21.—Los Debates.
22.—El Mundo Político.
23.—GACETA UNIVERSAL.
24.—El Constitucional Español.
25.—La Union.
26.—La Filoxera.
27.—El Siglo.
28.—El Fenix.
29.—El Acta.
30.—El Océano.
31.—La Democracia.
32.—El Liberal.
33.—El Independiente.
34.—El Tribuno.
35.—La Discusion.
36.—Los Dos Mundos.

POR TIRADA.

- 1.—La Correspondencia de España.
2.—El Imparcial.
3.—El Tio Conejo.
4.—El Globo.
5.—El Liberal.
6.—La Fe.
7.—El Siglo Futuro.
8.—El Diario Español.
9.—La Union.
10.—La Discusion.
11.—El Tribuno.
12.—La Iberia.
13.—El Conservador.
14.—El Fenix.
15.—La Filoxera.
16.—El Popular.
17.—El Correo Militar.
18.—El Tiempo.
19.—La Patria.
20.—La Democracia.
21.—La Nueva Prensa.
22.—El Mundo Político.
23.—La Epoca.
24.—La Mañana.
25.—GACETA UNIVERSAL.
26.—La Política.
27.—Los Debates.
28.—El Pabellon Nacional.
29.—La Integridad de la Patria.
30.—El Cronista.
31.—El Constitucional Español.
32.—El Acta.
33.—El Océano.
34.—El Independiente.
35.—El Siglo.
36.—Los Dos Mundos.

Interior

Barcelona 2 (seis tarde).

El exministro de la Gobernacion señor Romero Robledo está siendo objeto de las más espontáneas muestras de simpatía por parte de este vecindario.

La sociedad la «Joven Merced», que se compone de industriales y trabajadores, le ha ofrecido la presidencia del baile que ha celebrado con motivo de las fiestas.

El senador Sr. Puig (D. Fernando) ha obsequiado al Sr. Romero con un espléndido almuerzo, en su magnífica casa de campo de San Gervasio.

Después del almuerzo recibió á una comision del «Fomento Voluntario de Gracia», la cual manifestó al Sr. Romero la satisfaccion que tendrían los asociados si se dignaba visitar sus fábricas.

El exministro de la Gobernacion ha visitado dichos establecimientos, habiendo sido recibido en Gracia por gran número de personas y comisiones de los pueblos vecinos Las Cortes, Sarriá y San Gervasio, que le han sido presentadas por el diputado provincial Sr. Puig y Valls.

El Sr. Romero Robledo les ha dirigido breves palabras.

Cádiz 1.º

En la semana última han ocurrido los siguientes incendios: El jueves se declararon dos: uno en una dehesa del término de Casas Viejas, que

pudo sofocarse despues de ocho horas de grandes esfuerzos, y otro en el término de San Roque, que redujo á cenizas siete chozas de otros tantos pescadores.

El tercero ocurrió el sábado en la dehesa de Palmitero (Paterna), é impulsado por el viento, se internó en la jurisdiccion de Medina, siendo devoradas por las llamas 130 aranzadas de terreno destinado al pasto, y no pudiéndose cortar el fuego hasta despues de algunas horas de incansante trabajo.

Santander 2.

El vapor-correo Gijon ha conducido 77 pasajeros, 75 individuos de tropa, dos condenados cumplidos, uno para cumplir condena y tres deportados.

Durante la travesía ha ocurrido una defension de enfermedad crónica. Previa muda de ropa y aseo, acaba de desembarcar el pasaje.

Granada 1.º

Despues de la apertura del curso en la universidad, han recorrido hoy las calles tumultuariamente unos cuantos estudiantes, pero sin proferir voces subversivas. A las amonestaciones de la autoridad cesó el desorden.

Ayer y hoy

Hácese hoy muchos comentarios sobre el Consejo de ministros de ayer, y por regla general domina cierto espíritu de censura al Gobierno, porque no adoptó desde luego medidas eficaces en la cuestion de subsistencias.

Fieles cronistas de lo que ocurre y de lo que se dice, no debemos ocultar el mal efecto á que nos referimos.

En otro lugar de este número damos cuenta con toda extension del Consejo de ministros.

Hoy se ha recibido un telegrama de París dando cuenta de una conferencia que ha celebrado el embajador de España, señor marqués de Molins, con el ministro de Relaciones exteriores del gobierno francés, Sr. Waddington.

Parece que el señor marqués de Molins manifestó al Sr. Waddington que el lenguaje de la prensa ministerial de Madrid no refleja el sentimiento del Gabinete español en las manifestaciones hostiles que ha hecho contra Francia, añadiendo que el Gobierno de S. M. desaprueba aquellos ataques.

También parece que ha desmentido el señor marqués de Molins la noticia que de Madrid enviaron telegráficamente, diciendo que el Sr. Cánovas del Castillo tenía mision de celebrar una conferencia con el príncipe de Bismarck, con objeto de iniciar alianzas hostiles á la república francesa.

El Sr. Martos llegará á Madrid mañana en el tren expres.

Se le espera con gran impaciencia para conocer detalles exactos de las conferencias democráticas de París.

Se ha recibido en Madrid la exposicion que los propietarios de la isla de Cuba dirigen á S. M. el Rey.

En este documento se pide al Gobierno de S. M. que facilite la importacion á aquella isla de trabajadores libres que puedan sustituir con ventaja á los esclavos, cuya triste condicion social está llamada á desaparecer muy luego.

Proponen los propietarios que el Gobierno, para tomar á su cargo la resolucion de este asunto, consigne en los presupuestos de la Isla la suma de tres millones de pesos anuales para sufragar los gastos, cuya cantidad crean los exponentes que puede recaudarse con el aumento necesario de las contribuciones que satisfacen todos los ramos de la riqueza de la Isla.

Lo que piden los propietarios es una especie de indemnizacion.

Pero sea indemnizacion ó no, la resolucion de este asunto urge mucho, créalo el Gobierno, y acelere todo lo que pueda la reunion de las Cortes para realizar la abolicion de la esclavitud.

Que no venga la época de la zafra sin estar resuelta por completo la cuestion en todas sus consecuencias, porque podrian tocarse graves inconvenientes.

Dicen unos que el Sr. Cánovas del Castillo ha recibido estos dias una carta de S. M. el Rey.

Dicen otros que no es cierto. Y decimos nosotros: que sea ó no sea cierto, no tiene importancia política el hecho.

Se ha dicho que se va á disolver la escuela de instruccion. No es cierto.

Parece que anoche se recibió en el ministerio de Estado un telegrama cifrado de Viena.

Suponíase que era la respuesta que se esperaba acerca del nombramiento del embajador extraordinario que ha de solicitar la mano de la archiduquesa Cristina. Asunto terminado.

Lo ocurrido con el Sr. Maldonado Macanaz es una verdadera destitución.

El señor ministro de Fomento le invitó á que presentara la dimisión del cargo de consejero de Instrucción pública que el señor Maldonado desempeñaba hace tiempo.

El Sr. Maldonado se negó terminantemente á presentar la dimisión.

Y el Gobierno acordó ayer relevarle en dicho cargo, nombrando para sustituirle á un antiguo funcionario.

Se hacen muchos comentarios acerca de las causas que han producido la destitución del Sr. Maldonado; pero el verdadero origen se ignora.

Calculábase que hay hace tiempo diferencias esenciales en materias de enseñanza entre el Sr. Maldonado y el señor conde de Toreno, y en este estado se ha aprovechado la circunstancia de no haber despachado el Sr. Macanaz algunos expedientes del Consejo que le correspondían como ponente.

De todos modos, lo cierto es, aunque el Gobierno tenga razón para hacer lo que ha hecho, que el Consejo de Instrucción pública pierde una gran inteligencia, y que lo lamentamos, porque se trata de un estimado compañero en la prensa.

Hoy se ha recibido de París una noticia que explica la causa determinante de la visita de la duquesa de la Torre á S. M. la reina doña Isabel, de que ayer nos dió cuenta el telégrafo.

El día 29, aniversario de la revolución de Setiembre, celebrábase en la iglesia de San Agustín, de París, el matrimonio de una de las hijas del general Gándara.

La concurrencia fué numerosa: la reina Isabel honraba la ceremonia, y al saber que asistía también la duquesa de la Torre, la hizo llamar y la invitó á que se sentara á su lado en el lugar preferente que se le había destinado.

Al día siguiente, á las tres, la señora duquesa de la Torre entraba en la suntuosa morada que la reina Isabel habita en la avenida del Rey de Roma.

Los que tratan de sacar consecuencias políticas de los actos de cortesía, deben recordar que S. M. la reina doña Isabel ha visitado á la esposa de D. Carlos, y que este hecho no tuvo ni podía tener más carácter que el de un acto de cortesía.

Además, la política no se hace por señoras que viven naturalmente alejadas de los asuntos públicos.

Habiéndose suscitado dudas sobre el abono de la campaña de Cuba, de que trata la real orden de 26 de Diciembre último, se ha declarado que dicha disposición comprende á los maquinistas, ayudantes de máquina, contramaestres, condestables, practicantes, maestranza, escribientes, fogoneros y prácticos de costas.

Decíase anoche que habían surgido algunas dificultades para la publicación en la Gaceta del decreto nombrando al general Balmaseda director de Caballería, decreto que, según dijimos, y lo confirmaron los periódicos ministeriales, ha sido firmado por el Monarca.

No han surgido dificultades de ninguna clase.

Se ha agravado un poco el Sr. Lagunero.

El capitán general de Madrid ha dispuesto que se suspenda su traslación al Hospital militar, y por eso no se verificó anoche, como habíamos anunciado.

En reemplazo del ingeniero Sr. Campuzano, que ha fallecido recientemente, será nombrado D. Manuel Peironcelli.

Ecos de Madrid

Anoche abrió sus puertas al público en la presente temporada el teatro de Apolo, ofreciendo dos novedades de gran importancia: la reaparición en la escena española, después de algunos años de ausencia, de la eminente actriz, porque es una verdadera eminencia, Pepita Hija, y la presentación al público de Madrid del primer actor cómico Sr. Sanchez Albarán.

Especialmente el primero de los dos acontecimientos citados causó un verdadero entusiasmo en el público, y pocas veces con tanta justicia.

La presencia de la señora Hija en la escena fué saludada con una salva de aplausos, y la representación tuvo que suspenderse para que la distinguida artista pudiera recoger las coronas, flores y palomas que en gran número le fueron arro-

jadas desde todas las localidades del teatro.

En el papel de protagonista de la comedia de Lope La niña boba, la señora Hija hizo alarde de sus extraordinarias facultades, mostrándose la consumada actriz de siempre, precisa en la acción, intencionada en el decir, hábil en la expresión de afectos, segura, en fin, en la inteligencia perfecta del carácter que interpretaba.

«Eso es hacer comedias», hubiera dicho el inolvidable maestro de Josefa Hija, el ilustre Julian Romea, si para gloria de la escena perteneciese aún al mundo de los vivos el creador de El hombre de mundo.

Los aplausos se sucedieron casi sin interrupción; veinte ó más coronas cayeron á los pies de la artista, y varias veces, al finalizar los actos segundo y tercero, tuvo que presentarse en el palco escénico para satisfacer los deseos del público, que dispuso una ovación á la Sr. Hija cuando al terminar la comedia dijo con acento apasionado las siguientes redondillas:

Volver del público al seno Tras largo tiempo de ausencia, Ver la ilustre concurrencia En el salón de almas lleno; Los rumores escuchar Que animan á merecer... Esto, en rigor, no es volver; Más parece despertar. Si en vuestro aplauso confío Hallar de nuevo el calor Que al volver de su sopor Necesita el pecho mío, Cumpla yo el grato deber, Que olvidad delito fuera, De ofrecer mi alma entera De amiga, artista y mujer.

Estos versos pertenecen al Sr. D. Eusebio Blasco. También el Sr. Jakson se presentó espontáneamente en la escena para leer una improvisación, que mereció aplausos.

En la interpretación de La niña boba se distinguieron mucho también la señorita Abril, que es una artista muy estimable; la señorita Varela, el Sr. Morales y el señor Oltra.

La presentación del Sr. Sanchez Albarán se verificó con la comedia en un acto, de nuestro compañero en la prensa señor Fuentes y de su colaborador en muchas obras Sr. Alcon, La sota de bastos. El señor Albarán demostró ser justa la reputación que se ha conquistado en los teatros de provincia, mereciendo en el de Apolo una cariñosa acogida de la distinguida concurrencia que ocupaba todas las localidades.

Al terminar la pieza fueron llamados á la escena el Sr. Albarán y demás actores encargados de representarla.

También abrió anoche sus puertas al público el teatro de Variedades, que está bastante reformado en sus adornos.

Lo que no se ha podido reformar es la incomodidad que siempre ha distinguido á ese teatro, porque la empresa no se resuelve nunca á suprimir algunas localidades y espaciar las demás, único medio de obviar en parte las dificultades del local.

Por él y por mí, arreglo del ilustre Ventura de la Vega, y Malas tentaciones, fueron las obras que constituyeron el programa de la función.

En ambas consiguieron algunos aplausos, pero no muchos ni justos, las señoras García, Espejo y Rodríguez, y los señores Vallés, Lujan y Ruesga.

Ha fallecido en esta capital el exdiputado democrata y antiguo republicano don Romualdo Lafuente.

Tuvo un mérito que debe alabarse siempre, la consecuencia, y siguió con lealtad á su partido en la propaganda, en la prosperidad y en la desgracia.

Fué diputado y desempeñó brevemente una de las direcciones del ministerio de Hacienda, distinguiéndose principalmente por su fervor de propagandista.

Sus correligionarios consideran como una pérdida su muerte.

Si, como parece probable, los panaderos continuasen inclinando al alza el precio del pan, sabemos que el Ayuntamiento se propone poner á la venta, en caso necesario, hasta 20.000 panes.

El Banco de España ha puesto desde hoy en circulación los nuevos billetes de la serie de 500 pesetas, emisión de 1.º de Enero de 1875.

Un estimable periodista entró anoche en un café de la Puerta del Sol, según refiere el periódico, y pidió un café con media tostada.

No dice si fué de arriba ó de abajo. Cuando el camarero le dió la tostada y el periodista quiso pagar, aquel ilustrado mozo le pidió 19 cuartos.

«¿Cómo!... ¿Dos cuartos más que de costumbre?...

«Señorito, contestó el mozo, ¡ya usted vé... como el pan se ha subido dos cuartos!

«Pero hombre... en un pan entran cuatro panecillos, y cuatro panecillos tienen ocho tostadas. ¿Es decir, que dos cuartos de subida en la tahona, representan catorce en el café?

«El mozo se quedó algo parado; echó cuentas por los dedos, y luego dijo cumpliendo un deber de lealtad para su amo: «Pues... todavía perdemos, señorito.

La ingenuidad del mozo le recomienda al Sr. Orovio

Dícese que el lunes último á las cinco y media de la mañana, y en una alameda próxima á las Ventas del Espíritu Santo, se verificó un duelo entre un caballero conocido en esta capital y un joven militar. El duelo fué á pistola: tocó disparar primero al paisano, que causó una leve

herida en el brazo derecho del militar. Este disparó á su vez, hiriendo de alguna gravedad al paisano. Hecha la primera cura al herido, fué trasladado en un coche á esta capital.

Que hay incautos en el mundo, no necesita demostración.

Pero por si alguno lo dudaba, vino doña Baldoquera y lo probó suficientemente.

Todavía debía haber quedado algún incrédulo á quien convencer de la verdad de aquel axioma, cuando hubo un caballero que puso un anuncio diciendo que al que le enviase un sello de una peseta le remitiría unos polvos que, disueltos en agua con sal, producirían sardinas.

La carta siguiente dirigida á cada una de las personas que cayeron en la red, pone término á este asunto, y debe pasar á la historia:

«Muy señor mío: El anuncio de La Correspondencia sobre polvos para producir sardinas, era resultado de una apuesta, en la que yo sostenía que, por estúpido que fuese un descubrimiento, habría al menos 50 personas que lo creyesen y dieran dinero encima. Devuelvo á usted su sello, y siento haberle molestado; pero para consuelo, le diré que, además del de usted, he recibido 84 sellos de otros tantos crédulos.—José Ramagosa.»

Si la broma afecta demasiado á algunas personas de las embromadas y les da por ponerse enfermas y adelgazar, no habrán dejado de producir sardinas los polvos maravillosos.

Segunda edición

Hoy recibimos noticias de la república de Santo Domingo.

Habia corrido el rumor de que el buque de guerra español enviado últimamente á Puerto-Plata había amenazado bombardear la ciudad, y esto había creado mucha excitación. Hasta se llegó á decir que se invocaría el auxilio de los buques de guerra ingleses, franceses ó americanos para proteger á los residentes extranjeros.

Ya saben nuestros lectores que el asunto de Santo Domingo quedó arreglado con las satisfacciones dadas á España.

La república de Santo Domingo ha vuelto al estado constitucional, cesando las facultades discrecionales concedidas al general Cesáreo Guillermo.

Hoy recibimos noticias de Méjico que alcanzan al 8 de Setiembre.

Resultó infundado el rumor de que se trataba de formar causa al Sr. Vallarta, presidente del Tribunal Supremo. Algunos gobernadores de los Estados más importantes han visitado al presidente Díaz para tratar con él verbalmente de la cuestión de órden público. Los gobernadores se han comprometido á mantener la tranquilidad en sus respectivos Estados. El ejército también es afecto al presidente Díaz. Aunque se han hecho cuidadosas pesquisas, no ha podido encontrarse rastro del general Negrete. No ha habido desórdenes en Guadalupe ni en Puebla. En toda la república se disfruta de paz, sin que haya en ninguna parte desórdenes políticos.

Hoy recibimos las siguientes noticias de los mercados de la Habana y Nueva-York:

Habana 18 Setiembre. Oro español á 237 1/2. Cambios en alza. Sobre los Estados Unidos á sesenta días, de 9 3/4 á 10 1/4 premio. Corta vista, de 10 á 11 1/2. Sobre Londres, de 20 1/2 á 21.

Nueva-York 18 Setiembre. Las ventas de los tres días pasados han sido de mucha importancia, y á consecuencia de las noticias recibidas de Cuba creció ayer la actividad del mercado, en alza. Hoy sabemos que se ha vendido centrifuga á 7 7/8 c., manteniéndose los precios muy firmes, según nuestra cotización, que es como sigue: Centrifugas, de 7 á 7 7/8 cts. Regular á buen refinó, 6 7/8 á 7 cts.

El corresponsal de un periódico de provincias explica la actitud del Sr. Carvajal y otros puntos referentes á las conferencias de París.

Parece que el Sr. Carvajal, al emprender su expedición veraniega, se encontró en Bayona con el Sr. Martos, quien se lamentó de la situación en que se encontraba respecto al Sr. D. Manuel Ruiz Zorrilla desde la fundación del partido progresista-democrático, que éste desaprobo. Con dicho motivo hablaron largamente de doctrinas y aspiraciones políticas, y el señor Carvajal no pudo menos de declarar que lo que acababa de oír al Sr. Martos era precisamente lo que él había defendido siempre.

Después uno y otro continuaron su excursión, y al llegar el Sr. Carvajal á París, como amigo visitó á Ruiz Zorrilla, y como era natural, hablaron sobre lo mismo, haciéndolo éste en términos que no desagradó al posibilista; y habiendo sido invitado para la segunda conferencia, asistió á ella. Allí cada cual expuso su opinión franca y lealmente, haciendo caso omiso de la cuestión de jefatura.

Por último, los concurrentes convinieron en la necesidad de fundar un partido democrático sin adjetivo alguno, para que en él puedan tener fácil entrada todos los elementos dispersos, sin exigencias ni sacrificios de ninguna clase, puesto que después habrá tiempo de hacer el deslinde de los llamados conservadores y demócratas avanzados. Y al efecto, cada cual de los concurrentes á dichas conferencias ofreció trabajar cerca de sus respectivos amigos para realizar la fusión de que se trata.

Efectivamente, se acordó, como se ha dicho, nombrar una junta provisional que

organice los comités provinciales, que son los que más tarde designarán las personas que han de componer la junta suprema, y que ésta, después de explorar los deseos de los comités, designará el jefe del partido democrático. Aseguran que este procedimiento ha sido aceptado por Zorrilla y Martos, y su resultado merecerá el acatamiento de ambos. También se acordó olvidar para siempre lo pasado.

La cuestión de subsistencias ha dado origen á que se hable hoy mucho de crisis ministerial, anunciándose como cosa resuelta la salida del Sr. Orovio.

Pudiera suceder, pero todavía no.

Se ha hablado hoy mucho de crisis total por efecto de la cuestión Letona-Balmaseda.

No hay cuidado por ahora.

Esta tarde se daba mucha importancia á una conferencia celebrada entre los señores Martínez Campos, Jovellar, Prendergast y Escobar.

Alguna importancia tuvo la conferencia, pero no bastante para producir los resultados de que se hablaba.

Hoy recibimos el correo directo de la Habana con noticias que alcanzan al 14 de Setiembre, y que no adelantan nada nuevo á las que hemos publicado. En otro lugar insertamos las del mercado de la Habana, que llegan hasta el 18, y que recibimos por la vía de Nueva-York.

Esta madrugada á las dos se cayó desde el pescante un cochero que guiaba su carruaje por la calle de Atocha, causando una herida de gravedad en la cabeza, y pasando después de curado al Hospital Provincial.

Igual caso sucedió en la calle del Alamo á otro cochero de punto, que también fué conducido al hospital con una herida de carácter reservado.

El tren-correo de la línea del Norte ha llegado hoy á esta capital con 30 minutos de retraso.

El brigadier Ahumada ha salido esta mañana para Venta la Encina.

Desde las diez de la mañana de ayer á igual hora de la de hoy, han sido detenidos en Madrid por diferentes delitos 56 individuos de uno y otro sexo.

En el tren expres del Norte han llegado hoy á Madrid los señores general Zavala, marqués de San Lorenzo, conde de Orgaz y D. Jacobo Prendergast.

En la calle de San Bernardo, núm. 22, segundo, se cometió anoche, durante la ausencia de los inquilinos, un robo consistente en alhajas y dinero.

Los ladrones no han sido habidos.

Al pasar ayer tarde el tren núm. 6 de la línea del Norte por el puente de Manzanares, varios individuos malintencionados hicieron una descarga con armas de fuego sobre el maquinista, que afortunadamente salió ileso.

Inmediatamente que tuvo conocimiento del hecho salió la guardia civil en persecución de los criminales.

Hoy han despachado con S. M. el Rey los ministros de Ultramar, Fomento y Guerra.

El señor duque de Bailén ha estado hoy en Palacio á dar las gracias á S. M. el Rey por el honroso cargo para que ha sido elegido.

Esta tarde á la una ha estado en Palacio á cumplimentar á S. M. el Rey el cuerpo diplomático y consular residente en Madrid.

La ceremonia de la imposición del birrete cardenalicio al nuncio de Su Santidad, monseñor Cattani, apesar de lo anunciado, no tendrá lugar probablemente hasta el lunes de la próxima semana.

Hoy han salido de Madrid para León, y con objeto de formar parte del profesorado del colegio de aquella capital, catorce padres escolapios.

Con motivo de ser los días del rey don Francisco de Asís, mañana habrá recepción en Palacio.

En el tren expreso de Andalucía ha llegado esta mañana á Madrid el señor conde de Poloski, consejero de la embajada de Rusia.

Anoche salió el general Chacon para Galicia, en el tren correo del Norte.

La aduana del Ferrol va á ser habilitada para la introducción de tejidos extranjeros.

En la semana próxima comenzarán los exámenes de ingreso en el cuerpo de Telégrafos.

Se ha pedido autorización para publicar en Valencia un diario democrático, bajo el título de La Alianza.

El cónsul de España en Odessa participa en telegrama de hoy que el estado de la salud pública en aquel puerto es satisfactorio.

Lo mismo dicen las noticias de Astrakán y Boston.

Las noticias de New-York son, por el contrario, alarmantes, porque los casos de fiebre icteroides que se han presentado revisten carácter maligno.

En el tren-correo de Andalucía ha llegado hoy el propietario de La Correspondencia, Sr. D. Manuel María Santa Ana.

Desde las doce de la mañana de ayer á igual hora de la de hoy han ingresado en el Hospital general provincial por diferentes enfermedades 46 individuos de uno y otro sexo, de los cuales han muerto seis.

Telegramas de la tarde

Perpiñan 3.

Carecen de fundamento las aseveraciones de los periódicos españoles relativas á una conspiración republicana contra las instituciones de España.

La frontera está muy vigilada y en completa tranquilidad.

Simla 3.

A causa de las continuas deserciones y de los estragos del cólera, se han debilitado mucho los batallones de tropas insurrectas del Afghánistan.

Además la desorganización aumenta diariamente.

Viena 3.

La entrevista de los príncipes de Bismarck y de Gortschakoff se verificará probablemente en este Otoño.

No se ha fijado aún el día en que tendrá lugar.

San Petersburgo 3.

El Consejo militar que ha tenido lugar en Livadia ha decidido suprimir el cuerpo de voluntarios y aumentar los cuadros de la reserva y el cuerpo de artillería.

Constantinopla 3.

El sultán de Turquía celebra continuadas conferencias con los representantes de las potencias.

Seis batallones están ya preparados para marchar á la Albania.

Continúa el nombramiento de comisiones encargadas de estudiar las reformas sobre los impuestos.

San Petersburgo 3.

La emperatriz de Rusia llegará á Cannes el lunes próximo.

Londres 3.

El gobierno inglés ha ofrecido su mediación para el arreglo de las cuestiones pendientes entre el Egipto y la Abisinia.

Bucharest 3.

Los musulmanes de la Bulgaria se niegan á formar parte de la milicia búlgara.

Simla 3.

Aumentan las deserciones en el ejército insurrecto del Afghánistan.

El cólera hace estragos en las filas de dicho ejército.

Marsella 3.

Se acaba de recibir un telegrama anunciando el paso por los Dardanelos de 21 buques cargados de trigo.

De éstos, desembarcarán nueva en este puerto, dos en Holanda y los diez restantes van destinados á diferentes puertos del Mediterráneo.

Las ventas de trigo fueron ayer en esta plaza de 46.100 quintales.

De las principales plazas comerciales en correspondencia con ésta señalan una subida en el precio de cereales.

De París anuncian una baja de 25 á 50 céntimos en el trigo, y 25 céntimos en las harinas.

Fabra.

BOLSA DEL DIA 3 DE OCTUBRE. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Último precio. Rows include Renta perpetua al 3 por 100, Id. exterior, Deuda amortizable con intereses 2% interior, etc.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTO DEL DIA 4.—San Francisco de Asís, fundador.

CULTOS.—Segana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco, donde se celebrará el serafico patriarca con misa mayor y sermón, que predicará D. Manuel Perez Juan, y por la tarde á las cinco completas y reserva.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas ó en San Luis.

ESPECTÁCULOS DE MAÑANA.

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Turno impar.—Un sainete.—En esta vida todo es verdad y todo mentira.—Fin de fiesta.

PRINCIPE ALFONSO.—(Compañía Arderius).—A las ocho y media.—T. impar.—Periquito.

Con gran rebaja de precios.

APOLO.—A las ocho y media.—El primo y el relicario.—La niña boba.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Un hombre importante.—El último mono.

MARTIN.—A las ocho.—El tanto por ciento.—La perla griega.—El sopista men-drugo.

IMPRESA DE LA GACETA UNIVERSAL, Plaza de la Armería, 3 duplicado.

PASEOS POR EL MUNDO

MANUEL SCHEIDNAGEL

á ver cómo arregla usted aquí, que no le faltan buenos elementos, una compañía dramática y se ensaya alguna cosita sencilla, como, por ejemplo, el Sl de las niñas ó Guzman el Bueno.

sólomente imposible, dadas las especiales dotes que nos adornan... ¡Bravo, bravo!—gritaron los pollos.

sobre el fondo del mar, no puede ofrecer mayor dificultad, por aquello de la similitud, lados homólogos, ó dime con quién andas y te diré quién eres.

das de los Trópicos iluminadas por el Sol; su boca sonriente y perfumada como el ámbar de Osman, y todas sus formas causaran envidia á la más hermosa del Jna ó á la más coqueta de las graciosas doncellas.

Unico agente ANTONIO ESCAMEZ Preciados, 35, entresuelo, Madrid En Paris su representante Mr. SAISSET, Rue Cadet, 11

ANUNCIOS

PRECIOS Anuncios... Linea, 10 céntimos de peseta. Reclamos... Precios convencionales.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑÍA PARA MANILA

AGUA CIRCASIANA ÚNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES Y NOBLEZA DE EUROPA. Cuarenta y ocho años de éxito en todo el mundo.

HIERRO DIALIZADO DE MENCHERO Líquido en gotas concentradas contra la anemia, clorosis, debilidad, agotamiento, leucorrea, etc.

RECOMENDAMOS el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias.

COMPANÍA MADRILEÑA DE ALUMBRADO Y CALEFACCION POR GAS REBAJA EN EL PRECIO DEL GAS DESDE EL 1.º DE OCTUBRE EL PRECIO DEL GAS ES EL DE 1 REAL 75 CENTIMOS EL METRO CÚBICO

REVISTA EUROPEA AÑO VI.—1879 Publicacion semanal con las principales firmas de España y el Extranjero, siendo el resumen del movimiento científico, artístico é intelectual del mundo.

CASA EDITORIAL DE MEDINA CAMPOMANES, 8, MADRID BIBLIOTECA ARTÍSTICA Pouguint.—Vida y obras de Vicente Bellini, un tomo en 8.º... 8 rs.

LA VENECIANA ADMIRABLE PREPARACION sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora.

CRÓNICA DE LA MÚSICA REVISTA SEMANAL DE TODO LO CONCERNIENTE AL DIVINO ARTE EN ESPAÑA Y EN EL EXTRANJERO Y BIBLIOTECA MUSICAL de todas las novedades que aparezcan en el mundo del arte, para uso de los profesores, discípulos, familias y aficionados.

OBRAS de D. MIGUEL M. GUILLEN DE LA TORRE, profesor de la Escuela del Hospicio de esta capital. ENSEÑANZA INTUITIVA DE LA GRAMÁTICA CASTELLANA: consta de 97 cuadros sinópticos, en que se exponen con minuciosidad y laconismo la Analogía, Sintaxis, Análisis lógico, Prosodia y Ortografía.